

翠袖乾坤 伍淑賢 好幾年沒去歐洲，趁朋友的兒子在維也納大學畢業，跟她一起去維也納、布達佩斯和米蘭，又去了遊古城Vienna和千年歷史的Milano修道院。朋友的兒子是中德混血兒，轉眼已廿三歲，在香港讀完中小學才去維也納讀大學，能操流利中英德語，難得的是在獨自去美國和南說廣東話。跟我們短聚後，現已獨自去了美國和南朋友常去米蘭，又喜歡慢活，在那兒的幾天，我們都是街頭漫步，見到喜歡的咖啡店便進去坐坐，吃件餅，再去教堂或展覽。在那兒受難的星期五，剛好經過達芬奇名畫《最後的晚餐》所在處Santa Maria delle Grazie教堂，便想去看，對不起，原來預約已滿，下次再早。

米蘭小店 本來要走了，但門口的人說明天就重新開業了，我就多口進去問，想訂位嗎？想不到有個年輕人拿張請帖出來，說明晚有個開張酒會，請我們來。呵，三九不相識，也被邀請，去看看嗎？朋友說，那個年輕人就是肥佬的兒子之一，可能是認得她呢！

怎知店裡以至街上早已人頭湧湧，新店十分明麗，朋友說以前現代了，明明是想走較年輕的路線。那個酒會，固然有老闊的朋友，但街坊也不少，甚至有貌似流浪漢者在大街，但這也無損大家的興致；朋友更四處找肥佬和他的帥哥兒子們合照。整晚美酒美食任吃任喝，也沒人要看請帖，老闊更親自招呼客人，你要香檳，他要Pils，她要火腿或水牛芝士，馬上遞上，人人高興。

海闊天空 蘇狄嘉 飛機航抵達大阪關西機場，最便捷進入神戶市中心的交通規劃，是乘坐上海上高速船由關西機場直抵神戶空港，再搭乘港灣快線列車進入市中心三宮區，全程包括各港口接駁車程僅需五十五分鐘，可以嘗試不同類型交通工具，加上現正免費優惠海外旅客，真是難以抗拒的旅遊體驗！

動物園賞櫻 神戶市立王子動物園位於神戶市西部的麗麗海岸，站在公園的高處可以遠眺海上點點漁船，又可欣賞滿山盛開的櫻花，公園不需門票，搭乘纜車上山有個遊樂園(需要乘車券及門票)，是當地居民帶同小朋友一家大小遊玩的好去處。須磨浦公園的櫻木步道就在火車站旁，還是第一次拍得火車穿過櫻林的浪漫照片，抬頭滿眼是九分開的淡粉紅蕊而花蕊近白綠的染井吉野櫻。

在神戶市立王子動物園體驗到最特別的賞櫻，就是欣賞動物園的同時，背景還有櫻花做陪襯。沒錯，神戶動物園除了步道上種有櫻花樹外，不少與動物相近的柵欄周邊也種了滿滿的櫻花樹。在王子動物園可以觀賞到多達八百種動物，大熊貓、北極熊、企鵝、長頸鹿、斑馬、袋鼠、丹頂鶴……還有是數不清的小朋友！

鄭振鐸的經典之作 研究中國俗文學，鄭振鐸是這方面的佼佼者，他的《中國俗文學史》已被譽為經典。不過，他把通俗文學、俗文學、大眾文學及民間文學的定義等同，已不適合今時今日；當代通俗文學的涵義已變形。他舉出俗文學有六大特點：(一)大眾的：出生於民間，為大眾所寫作，為大眾而生存，為大眾所嗜好。

鄭振鐸說，許多「俗文學產生於大眾之中，為大眾而寫作，表現著中國過去最大多數人民的痛苦和呼籲，歡愉和煩悶，戀愛的享受和別離的愁嘆，生活壓迫的反響，以及對於政治黑暗的抗爭；他們表現著另一個社會，另一種人生，另一方面的中國。」鄭振鐸指的雖是古代俗文學，但俗文學生於大眾之中，則是事實；今之通俗文學，何嘗不是。通俗文學的內容和形式是隨時而變的，但，鄭振鐸之言卻不變。

仍存有傳統通俗文學的「體」，不少作者採筆筆記、粵謳、班本、龍舟、戲曲等形式來創作，但已非來自民間大



此書已是研究中國俗文學史的經典之作。

業公司，業餘時間愛好文學，並嘗試寫作電影劇本。我看過他的作品，頗具水準，如細心雕琢，來日必有成就。後來我考進了報社，忙於採編，和他斷了聯繫。去年在火車站與他巧遇，問起近況，他一臉灰暗，說寫出過幾個劇本，但無人提攜，寄出後均石沉大海，老婆因為看他總無所成提出了離婚，並帶走了孩子。我細細打量他，發現他蒼老了许多。他說自己原來在的公司倒閉了，他現今為私企打工，忙於聯繫業務，再無心情和時間看書寫作了。說了這些，他匆匆去趕火車。望着他的背影，我心裡很是難受。



在浩瀚無垠的大海面前，我們的生命顯得如此渺小。

大中年元(847年)，35歲的李商隱告別家人，作為幕府人員，隨往管觀察使鄭亞出發，遠去距京城5000里的南方。這次南遷，是牛黨清洗計劃的一部分。在桂林不到一年，鄭再次被貶，李隨之失去工作。回到長安，於潦倒之際，他寫信給令狐綯(令狐楚之子，已入權力核心)請求幫助，但遭到拒絕，李通過考試得到一個縣尉的小官。諷刺的是，十年之前，他就擔任過這個職務。李商隱的生活，有太多的坎坷、壓抑和孤苦。一些寂寥的風雨之夜，他在燈下感慨沉吟，將生命中的不得志與不得已，寫成悲憤幽怨的無題之詩。他的詩歌，不再有盛唐的宏闊瀟灑，幾乎全是對內心世界的探索發微。

# 隨風飄逝的年華

每次站在海邊，當海水一波又一波地湧來，只要望見大海的蔚藍在天邊與長空融為一體，我的心都會沉鬱下來，甚至陷於莫名的惆悵之中。大海雄健，遼闊無涯，海水自古以來就是這樣不知疲倦地向岸邊奔湧，此伏彼起，周而復始，無窮無盡。與之相比，人不是太渺小了嗎？人有多長的壽命？經得幾幾場風雨的消磨？少年稚氣方脫，青春飛馳而過，見過幾個寒來暑往，人就老了。人世間，一大悲涼，便是見到至愛雙親的衰老。操勞一生的父母，眼花了，背駝了，腿腳不靈了。僅僅幾年前，我們還嫌他們總是嘮叨，不知時代劇變，愛管子女的瑣事，轉眼間，他們的口齒遲緩了，耳朵幾乎聽不見了，有時我們想和他們說說話，都得大聲講了。逢年過節，一家人去外面吃飯回來，我們在旁邊攙扶他們上樓，看他們費好大勁才邁上一級，我們鼓勵着、數着數，想讓他們的身體保持活力。可小時候父母教導或糾正我們走路姿勢的場景，還歷歷在目呀！當春天的梨花一夜凋落，秋天的梧桐葉在北風中飄搖紛飛，當皺紋爬上風華絕代的歌星臉頰，傾國傾城的美人，也漸漸花容失色；飛跑疾如箭矢的體育健將，曾在大賽中摘金奪銀，終至體態臃腫、步履沉重；玉樹臨風的才子，曾於黃河渡口指點江山，不想而今滿臉滄桑，目光昏暗。而我們自己，也在與筆墨和紙頁的磨礪中，慢慢褪去年輕的模樣，衣帶漸寬，頭髮在春季的溫風中無聲落下，魚尾紋刀痕般刻上了眼角。你能不歎息嗎？你能不悵悔嗎？時光如梭，歲月如刀，人間情懷無數，時間卻太無情了。

祖國自開放改革以來，經濟騰飛，人民生活水平大為提高，走出閉關，放眼世界，中國旅客備受歡迎。不但世界品牌被掃一空，甚至黃金市場「中國大媽」之名聞起。香港回歸祖國快十七年了，內地與香港經濟文化關係更因中央「自由行」和CEPA簽署而更互互惠，受益不少。香港旅遊、食肆、酒店、零售等更興旺，香港之大經濟支柱包括房地產和證券市場蓬勃發展，接踵而來，將是證券之「滬港通」啟動，香港之人民幣離岸中心地位更為鞏固。遺憾的是，內地緊密交往，在配套是兩地文化差異和風俗習慣差異所致。也不排除有某些另有目的者煽風點火，火上加油激化矛盾。最近在旺角發生的幼童便溺事件，其實也是大事，這畢竟是年幼小朋友的個別事件而已。幼童急需要尿尿，相信是各地小朋友都會有的事，是否需要如此上綱上線加以擴大到兩地矛盾上呢？其實，我們都是中國人，是同胞兄弟，香港更何況都是中國地方，都是「家人」，不應該分你我。更何況，香港是國際旅遊大都市，香港大門向全球而開。同樣，內地同胞來香港其實也是回家走親戚似的親切，不要有見外。兩隻杯子常有碰撞是難免的，兄弟有小爭吵也是難免的。我們需要相互有愛心、包容，自古以來中國人弘揚禮道觀念，崇尚長幼有序，而傳誦古今的「孔融讓梨」故事，值得學習。內地與香港華人本是同根生，一家人相親相愛誠好事。

方不方便？ 神州大地，大漠風光尤令人嚮往。八十年代有幸應邀往訪西北，隨一眾知名人士招待格調高的訪問團成行。沿途所見，一望無際浩瀚沙漠景色甚為壯觀。然而，不見樹木，也不見房屋。團員多是長者，途中常需要「方便」，而女士們則可在車後走遠一點，攔開雨傘擋着「解決」。實在不雅但也無法。猶記得七十及八十年代之時，日本不少遊客來訪香港，港人稱之為「鴨仔團」——為香港旅遊業作出過貢獻。不過，那些鴨仔經常在街上「小便」而被港人斥之為「不文」，但反之，鴨仔團反投訴香港廁所不足哩。

魚蛋女王 她的志願當警察，就如「警花出更」的鄭裕玲般英明神武，又或者當新聞記者，可惜越發覺自己喜歡較溫文的工作，很自然跟隨兩位姐姐走上中小姐的大道。膽怯的不斷搖晃，嚇得她花容失色，差點大叫起來，忽然想起自己身為空姐，嚇得她安撫乘客的情緒，所以不斷叫自己「鎮定鎮定」才安然度過，在一年多的空姐生涯中，她經常遇上長者向她索取電話號碼，要介紹家中兒子作男朋友，使她啼笑皆非。

報業公會評獎火花四濺 昨日，在港島金鐘萬豪酒店，2013年度香港報業公會最佳新聞評獎頒獎典禮隆重舉行。署理行政長官林鄭月娥在致辭中講到：「儘管許多獲獎報道或許令政府尷尬，但無疑她對香港媒體人努力的認同。」台下笑聲、掌聲一片，足見林鄭的人氣之旺。

思旋 神州大地，大漠風光尤令人嚮往。八十年代有幸應邀往訪西北，隨一眾知名人士招待格調高的訪問團成行。沿途所見，一望無際浩瀚沙漠景色甚為壯觀。然而，不見樹木，也不見房屋。團員多是長者，途中常需要「方便」，而女士們則可在車後走遠一點，攔開雨傘擋着「解決」。實在不雅但也無法。猶記得七十及八十年代之時，日本不少遊客來訪香港，港人稱之為「鴨仔團」——為香港旅遊業作出過貢獻。不過，那些鴨仔經常在街上「小便」而被港人斥之為「不文」，但反之，鴨仔團反投訴香港廁所不足哩。

思旋 神州大地，大漠風光尤令人嚮往。八十年代有幸應邀往訪西北，隨一眾知名人士招待格調高的訪問團成行。沿途所見，一望無際浩瀚沙漠景色甚為壯觀。然而，不見樹木，也不見房屋。團員多是長者，途中常需要「方便」，而女士們則可在車後走遠一點，攔開雨傘擋着「解決」。實在不雅但也無法。猶記得七十及八十年代之時，日本不少遊客來訪香港，港人稱之為「鴨仔團」——為香港旅遊業作出過貢獻。不過，那些鴨仔經常在街上「小便」而被港人斥之為「不文」，但反之，鴨仔團反投訴香港廁所不足哩。